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Ankiindigung

Die Klausur ist bestanden, wenn Sie 25 Punkte erreicht haben.

Aufgaben

(K1) Beantworten Sie die folgenden Fragen. Pro richtiger Antwort gibt es einen Punkt,
pro falscher wird ein Punkt abgezogen®. Sie kénnen eine Frage auch unbeantwortet
lassen, wenn Sie sich mit der Antwort nicht sicher sind. (7 Punkte)

wahr falsch

(a) Ist eine lineare Abbildung f : R® — R? injektiv, so ist W O
sie auch surjektiv.

b) Fiir Matrizen A, B € R?*2 gilt immer (AB)? = A2B2.
g

O
=4

(c) Jede Drehung R? — R? besitzt eine Umkehrabbildung. )% O
(d) {(z,y) € R?|2? +y? = 1} ist ein R-Vektorraum. O =¢
(e) Jedes homogene lineare Gleichungssystem ist eindeutig l6sbar. O X
(f) Fiir eine komplexe Zahl z € C ist 2% der Realteil von z. ,Ef/ O
(g) Die Abbildung i : R — R; x ~ 22 ist linear. O K

1Sie kénnen aber nicht weniger als 0 Punkte fiir die Aufgabe bekommen.
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(K2) Es sei die Ebene FE : z; — 29 + 323 = 0 gegeben.

(a) Geben Sie an, fiir welche(n) der Vektoren

() ()

DN W W

|

v; € E gilt.
(3 Punkte)
(b) Zeigen Sie, dass die Gerade
1
g=R| 1
0
in E enthalten ist.
(2 Punkte)

(c) Geben Sie eine kurze Begriindung (nicht linger als ein Satz), warum F ein
Untervektorraum ist.

(1 Punkte)

(d) [BONUS] Skizzieren Sie E in dem Wiirfel auf der Riickseite.

(2 Bonuspunkte)
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Hinweis: Die vertikalen Kanten des Wiirfels liegen auf den Geraden:

2 0 -2 0
G2=12 |+R| 0 |,g22= 2 1+R{ O
0 1 0 1

-2 0 2 0
go2=1| =2 | +R| 0 |,9020=| -2 | +R| O
0 \1 0 1

Y

(6 Punkte)
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(K3) (a) Bringen Sie die folgenden Ausdriicke in die Form a + b mit a,b € R:

(i) B-4)+(-1+i) (i) %

1—3

(6 Punkte)
(b) Geben Sie die komplexe Zahl z := —3 — 3i in Polarkoordinaten an.

(3 Punkte)
Hinweis: Als Hilfe sind die wichtigsten Sinus- und Kosinuswerte angegeben. Zur
Erinnerung sei darauf hingewiesen, dass 90° dem Bogenmafl  entspricht.

Winkel (Grad) 0° 30° 45° 60° 90°
Sinus 0 % % %3 1
Kosinus 1 123 % % 0
(9 Punkte)
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(K4) Sei A die Matrix

N DN
N = O

]

(a) Losen Sie das lineare Gleichungssystem Az = b fiir

a=—

und

b

(6 Punkte)

(b) Bestimmen Sie, fiir welche(s) a gilt, dass dim Bild A = 2 ist. Berechnen Sie in

diesem Fall auch Kern A.
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(4 Punkte)
(10 Punkte)
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(K5) Es seien die Vektoren

1 0 1 1 1
vy = , = =2 |, v=1| =1 |, v:=1|0 und vy := 3
0 1 1 1 -1

des R3 gegeben.

Waihlen Sie aus der Menge {v1,...,vs} Vektoren aus (ohne Begriindung), sodass

—_

(a) diese linear unabhéngig sind und ihre lineare Hiille ein echter Untervektorraum

vom R3 ist.
(3 Punkte)
(b) diese linear abhingig sind und ihre lineare Hiille der R? ist.
(3 Punkte)
(c) diese eine Basis vom R? bilden.
(3 Punkte)
(9 Punkte)
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| 2
(K6) Gegeben sind die Geraden g := —2z +2y = -2 und f = ( _g ) +R ( 4 )

(a) Berechnen Sie den Schnittpunkt g N f.

(3 Punkte)
(b) Skizzieren Sie die beiden Geraden.
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(4 Punkte)
(c) Geben Sie eine Koordinatendarstellung von f an.
(2 Punkte)
(9 Punkte)
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